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Niederschrift 
über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Gemeinderates 

der Gemeinde Bornstedt 
_________________________________________________________ 

 

 
Anwesend: 

Vorsitzender 

Herr Lars Rose  

Mitglieder 
Herr Michael Ahlig  
Herr Jürgen Franke  
Herr Bernd Rinkleib  
Herr René Sommer  
Herr Gerald Suder  
Herr Reinhard Tunat  
Herr Jörg Weigend  
Herr Torsten Weiland  

Verwaltungsbedienstete 
Frau Sabine Rathmann  
Frau Janka Würzberg  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Yves Kaczor  

Verwaltungsbedienstete 
Herr Lars Hesse  
 
 

Sitzungsdatum: Montag, den 27.11.2023 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende 21:00 Uhr 

Ort, Raum: Schulungsraum der Feuerwehr Bornstedt 



öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Bornstedt vom 27.11.2023 
Seite 2  

 

Protokoll: 

 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Der Vorsitzende eröffnete die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßte alle anwesenden Gemeinderäte, 
sowie die Mitarbeiterinnen der Verwaltung und den Verbandsgemeindebürgermeister. 
 
 
zu 2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
 
Der Vorsitzende stellte die Ordnungsmäßigkeit der Einladung fest. Mit 9 von 10 Gemeinderäten zu 
Sitzungsbeginn war der Gemeinderat beschlussfähig. 
 
Die Sitzungsunterlagen gingen allen Gemeinderäten fristgerecht zu.  
 
 
zu 3 Änderungsanträge zur vorliegenden Tagesordnung und Feststellung der Tages-

ordnung 
 
Änderungsanträge zur Tagesordnung lagen nicht vor.  
 
Die Tagesordnung wurde in der vorliegenden Form festgestellt. 
 
 
zu 4 Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung vom 11.09.23 
 
Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung wurden nicht geltend gemacht.  
 
Die Niederschrift ist somit genehmigt. 
 
 
zu 5 Bekanntgabe der Ergebnisse der Beschlussvorlagen des nichtöffentlichen Teiles 

der letzten Sitzung vom 11.09.23 
 
Bekanntgabe der Beschlüsse des Gemeinderates Bornstedt aus der Sitzung vom 11.09.2023 
 
Im nichtöffentlichen Teil der Sitzung wurden keine Beschlüsse gefasst. 
 
 
zu 6 Bericht über den Bearbeitungsstand der Beschlüsse und Festlegungen der letzten 

Sitzung vom 11.09.23 
 
Herr Rose berichtete wie folgt, über die Beschlüsse und Festlegungen der Sitzung vom 11.09.2023. 
 
Öffentlicher Teil: 
 
Vertrag zur finanziellen Beteiligung von Kommunen an Windenergieanlagen (Bestandsanlagen) 
Vorlage: BOR/BV/059/2023 
Der Gemeinderat Bornstedt bevollmächtigt den Bürgermeister zur Vertragsunterzeichnung des Ver-
trages zur finanziellen Beteiligung von Kommunen an Windenergieanlagen (Bestandsanlagen) gem. § 
6 Abs. 1 Nr. 1 EEG 2023 i. V. m. § 100 Abs. 2 EEG. 
Der Beschluss wurde mehrheitlich gefasst. 
 
 
zu 7 Informationen zu Eilentscheidungen des Bürgermeisters gem. § 65 (4) KVG LSA 
 
Eilentscheidungen wurden zwischenzeitlich nicht getroffen. 
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zu 8 Fragestunde der Einwohner 
 
Es waren keine Einwohner anwesend und schriftliche Anfragen lagen nicht vor. 
 

 
zu 9 Grundsatzentscheidung zur Verfahrensweise mit der Kreisumlage 2023 

Vorlage: BOR/BV/062/2023 
 
Ausführungen und Diskussion: 
 
Frau Würzberg erwähnte, dass der Festsetzungsbescheid (09.11.23) zur Kreisumlage für das Haus-
haltsjahr 2023 vom Landkreis, der BV beigefügt wurde. Sie erläuterte die wesentlichen Sachverhalte 
zur Kreisumlage. Die Anfragen der Gemeinderäte zu Klageeinreichung, Klageweg, Rechtswidrigkeit 
und Rechtmäßigkeit, beantwortete Frau Würzberg abschließend. 
Herr Born befürwortete, dem Beschluss zuzustimmen.  
 
Beratungsergebnis: 
 
Diskussions- bzw. Informationsbedarf bestand nicht. Nachfolgender Beschluss wurde mehrheitlich 
gefasst. 
 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, die Möglichkeit der Rücknahmeverpflichtung des Landkreises zu akzep-
tieren und keine Klage gegen die Kreisumlage 2023 zu erheben.  
 

 
Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend :9  
dafür :6  
dagegen :0  
Enthaltung :3  
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
:0 

 
 

 
 
zu 10 Haushalt 2024 

Vorlage: BOR/BV/060/2023 
 
Ausführungen und Diskussion: 
 
Frau Würzberg gab Erläuterungen zur BV und sagte für die Gemeinde Bornstedt sind die Bilanzen 
bis 2021 fertiggestellt. Die Gemeinde Bornstedt verzeichnet einen positiven Trend, erwähnte sie. Es 
waren viele Dinge im Haushalt angemeldet, aber in der Größenordnung ist die Umsetzung nicht mög-
lich. Die Sanierung der Brücke C.-Zetkin-Straße wurde als einzige Maßnahme für 2024 eingeplant. 
Dafür ist eine Kreditaufnahme notwendig. Die Tilgung dieses Kredites ist aus dem Saldo der laufen-
den Verwaltungstätigkeit möglich.  
 
Herr Weiland fragte zu Fördermitteln für die Sanierung des Turnhallendaches nach. Herr Rose ant-
wortete, die beantragten Fördermittel wurden abgelehnt. Wenn wieder Fördermittel ausgeschrieben 
werden, dann beantragt Frau Böhme immer wieder neu. Herr Born schlug hierzu vor, Fördermittel 
auch über den Kreissportbund zu beantragen. 
 
Abschließend beantwortete Frau Würzberg die Fragen von Herr Franke, zur Maßnahme M-
54110200-1 – Brücke C. – Zetkin-Straße. 
 
Der Bürgermeister bat um Abstimmung zur Beschlussvorlage. 
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Beratungsergebnis: 
 
Diskussions- bzw. Informationsbedarf bestand nicht. Nachfolgender Beschluss wurde einstimmig ge-
fasst. 
 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt die Haushaltssatzung der Gemeinde Bornstedt für das Haushaltsjahr 
2024. 
Das Konsolidierungskonzept wird entsprechend fortgeführt. 
 

 
Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend :9  
dafür :9  
dagegen :0  
Enthaltung :0  
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
:0 

 
 

 
 
zu 11 Kriterienkatalog Alternativfreiflächenprüfung PVFA 

Vorlage: BOR/BV/063/2023 
 
Ausführungen und Diskussion: 
 
Herr Born erwähnte, dass dieses Thema bereits im Verbandsgemeinderat lange diskutiert wurde. Die 
Verwaltung (VBG/BV/280/2023) wurde beauftragt, die Alternativfreiflächenprüfung durchzuführen. Für 
die Verbandsgemeinde sind rund 15.000,00 € an Kosten, für diese Prüfung angefallen.  
Weiter wurde die Bitte formuliert, den Entwurf mit den jeweiligen Fraktionen zu diskutieren und die 
Verwaltung über die Ergebnisse zu informieren. Ziel ist es dabei, ein für möglichst alle Kommunen 
einheitliches Kriterien-Konzept zu erarbeiten. Der Beschluss soll einen Rahmen zum Handeln bringen. 
Herr Born bat dem Beschlussvorschlag zuzustimmen. Erste Ergebnisse wurden im letzten Verbands-
gemeinderat durch das beauftragte Planungsbüro vorgestellt. Weiter bot er an, wenn Bedarf besteht, 
den Vortrag des Planungsbüros im Gemeinderat anzubieten. 
 
Herr Franke fragte zur Speicherung des erzeugten Stromes nach. 
Herr Rose antwortete, der Betreiber erbaut die Anlage und kein Mensch hat Einfluss was mit dem 
Strom passiert, denn es ist dessen Eigentum. Weiter fragte Herr Franke, ob es angedacht ist die dort 
erzeugte Energie, für die Gemeinde einzuspeisen und eventuell günstigen Strom zu erhalten. Herr 
Born sagte, eine Anfrage beim Betreiber ist sicher möglich. Weiter sprach er das Strukturwandelpro-
jekt an. Hierbei ist es ein Zusammenspiel von Geothermie, Photovoltaik und Windkraft, wozu eine 
Betreibergesellschaft / Genossenschaft zu gründen sei, was sich als komplex darstellt.  
 
Herr Rose fasste zusammen, heute soll die Rahmenbedingung (Handlungsspielraum) geschaffen 
werden. 
 
Beratungsergebnis: 
 
Diskussions- bzw. Informationsbedarf bestand nicht. Nachfolgender Beschluss wurde mehrheitlich 
gefasst. 
 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt den vorliegenden Kriterienkatalog. Die auf dieser Grundlage erarbeiteten 
Flächen sind dem Gemeinderat zur Beschlussfassung vorzulegen. 
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Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend :9  
dafür :5  
dagegen :1  
Enthaltung :3  
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
:0 

 
 

 
 
zu 12 Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
 
Mitteilungen, Anfragen oder Anregungen lagen vor.  
 
Es wurden folgende Sachverhalte angesprochen: 
 
Herr Born  

1. Ehrung vom SGSA 
 
Der Verbandsgemeindebürgermeister zeichnete im Namen vom Städte und Gemeindebund, Herrn 
Rose für seine langjährige kommunalpolitische Tätigkeit, mit der silbernen Ehrennadel aus.  
 
 
Herr Weiland 

2. Winterdienst 
Weiter fragte Herr Weiland, zum Winterdienst in der Gemeinde nach. Herr Rose antwortete, hierzu 
ist eine vertragliche Vereinbarung mit der Firma Büttner vorgesehen. Zum Vertrag wird er sich zeitnah 
erkundigen. Zur zusätzlich Unterstützung beim Winterdienst, soll auch bei Herrn Großmann von der 
agriculture GmbH Wolferode nachgefragt werden. 
 

3. Fehlende Straßenbeleuchtung 
Herr Weiland bat um einen Vor-Ort-Termin bei der Familie Mösch, hier wird eine Straßenbeleuchtung 
notwendig. Die Firma EHT GmbH Weiland soll dann dazu eine Machbarkeit beurteilen und ein Kos-
tenangebot abgeben. 
 
 
Herr Rinkleib 

4. Straßenausbau 
Herr Rinkleib sprach den Straßenausbau bezüglich der defekten Fußwege in der Gemeinde an.  
Herr Rose informierte über eine Besprechung mit der MIDEWA, am letzten Freitag. Die MIDEWA will 
neue Leitungen in der Schlossbergstraße verlegen. Hier wird angedacht, den Unterbau von der MI-
DEWA und die Deckschicht der Straße von der Gemeinde zu fertigen. Leider verlegt die MIDEWA 
nicht bis in die Bauernsteinstraße, bedauerte er.  
 

5. Glasfaserbaustellen Wolferode 
Herr Rinkleib kritisierte die schlechte, bzw. keine Beschilderung der Glasfasermontagebaustellen in 
Wolferode. Der Durchgansverkehr, bedingt durch die Umleitung auf der L225 kann diese Baustellen 
vorab nicht einsehen. 
 Verantwortung: Fachdienst: Ordnungsverwaltung 

 Das Ordnungsamt der VBG soll das Ordnungsamt in Eisleben über die unzureichende Be-
schilderung informieren und um Abhilfe bitten. 

 
Der öffentliche Teil der Sitzung wurde geschlossen. 
 
 
zu 16 Bekanntgabe der Beschlussergebnisse des nichtöffentlichen Teiles der Sitzung 
 
Herr Rose gab den Beschluss aus dem nichtöffentlichen Teil der Sitzung bekannt. 
 
Nachfolgender Beschluss wurde einstimmig gefasst: 
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Vergabe von Ingenieursleistungen für die Planung des Durchlasses Clara-Zetkin Straße 
Vorlage: BOR/BV/058/2023 
 
zu 17 Schließung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Die Sitzung wurde um 21:00 Uhr durch den Vorsitzenden geschlossen. 
 

 
 
 
 
 
Lars Rose    Sabine Rathmann 
Vorsitzender    Protokollführer 
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